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uksV& lHkh iz'u gy dhft,A
Attempt all questions.

bdkbZ-I/Unit-I
1. izcU/k ys[kkadu ds {ks= o izœfr dks foLrkjiwoZd le>kb, ,oa bldh foŸkh; ys[kkadu ls fHkUurk

crkb,A  17/20

Discuss briefly the nature and scope of management accounting and

distinguish it from financial accounting.

bdkbZ-II/Unit-II
2. foŸkh; fooj.kksa ds fo'ys"k.k ,oa fuoZpu ds fy, dkSu&lh fof/k;ksa dk iz;ksx fd;k tkrk gS\

17/20

What are the different methods used for the analysis and interpretation of

financial statement ?

bdkbZ-III/Unit-III

3. ,d dkj[kkus esa 5000 bdkb;ksa ds mRiknu ds fy, O;; fuEufyf[kr gSaμ  17/20

The expenses for the production of 5,000 units in a factory are given as

follows :

izfr bdkbZ #i;s esa (Per Unit in Rs.)

lkexzh (Material) 50

Je (Labour) 20

ifjorZu'khy mifjO;; (Variable Overhead) 15

LFkkbZ mifjO;; (50,000 #i;s) (Fixed Overhead Rs. 50,000) 10

P.T.O.



iz'kklu O;; (5% ifjorZu'khy) 10

(Administrative Expenses—5% Variable)

foÿ; O;; (20% LFkk;h) 6

[Selling Expenses (20% fixed)]

forj.k O;; (10% LFkk;h) 5

[Distribution expenses (10% fixed)]

oqGy foÿ; ykxr izfr bdkbZ 116

(Total Cost of sales per unit)

vkidks 7000 bdkb;ksa ds mRiknu ds fy;s ctV cukuk gSA
You are required to prepare a budget for the production of 7000 units.

bdkbZ-IV/Unit-IV
4. ,d laLFkk dh dk;Z'khy iw°th esa ifjorZu ds dkSu&dkSu ls dkj.k gSa\ bu ifjorZuksa dks fooj.k esa

fdl izdkj fn[kk;k tk ldrk gS\  17/20

What are the causes for changes in working capital of a concern ? How can

these changes be shown in a statement ?

bdkbZ-V/Unit-V
5. izcU/k ds fy, ,d vPNs izfrosnu ds D;k vko';d rRo gSa\ mu egRoiw.kZ fcUnqvksa dks crykb;s

ftudk ,d izcU/kdh; ys[kkiky dks izcU/k ds mi;ksx ds fy;s izfrosnu cukrs le; /;ku j[kuk
pkfg,\  17/20

What are the essential characteristics of a good report for management ?

State the essential point which a management accountant keeps in mind

while preparing a report for the use of management.
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